

ROMPRES TRANSMITE

● **PRAGA.** Parlamentul Cehiei a aprobat acordul de liber schimb dintre România și Cehia, semnat la Praga, în octombrie trecut, de primii miniștri ai celor două țări, Nicolae Văcăroiu și Vaclav Klaus. Acest acord este menit să creeze noi condiții pentru liberul schimb al bunurilor între

Cehia și România. Taxele vamale urmează să fie reduse cu 26 la sută pentru unele produse, până în 1998, când vor fi complet desființate. Alte taxe și tarife urmează să fie reduse cu 20 de procente anual și abolite complet până în 2002. Ultima taxă vamală ce va greva un produs românesc de import va fi eliminată la 1 ianuarie 2003.

● **VARȘOVIA.** Jozef Olesky, președintele Dietei

(camera inferioară a parlamentului polonez), a început astăzi convorbirile în vederea formării unui nou guvern, după anunțarea deciziei, coaliției de centru-stânga de la Varșovia de a-l propune ca succesor al actualului premier.

● **CAIRO.** Negocierile între Israel și Organizația pentru Eliberarea Palestinei (OEP) privind alegerile palestiniene au eșuat, a declarat, miercuri,

șeful delegației palestiniene, Saeb Erakat, citat de France Presse. „Nu pot spune că am realizat ceea ce ne-am propus”, a afirmat șeful delegației palestiniene. „Din nefericire, nu am ce să-i spun președintelui Yasser Arafat, care ar putea să ajute la reușita summitului de joi”, a adăugat el.

ROMPRES TRANSMITE

STAFIA FUNDAMENTALISMULUI ISLAMIC

În ultima perioadă, țările est și central europene și-au intensificat cererile de a fi admise în structurile Uniunii Europene și NATO —, cele două organizații occidentale care au potențialul de a asigura securitatea întregii Europe. La corul celor șase țări foste comuniste — România, Polonia, Ungaria, Bulgaria, Cehia și Slovacia — s-au adăugat acum și vocile țărilor baltice — Lituania, Letonia și Estonia, care, deși scăpate de sub cizma lui Ivan, continuă să fie amenințate de marea „prietenă” de la Ră-

o comisie care va elabora, după îndelungi consultări și analize, condițiile pentru ca țările în cauză să poată obține admiterea în N.A.T.O. Când va fi posibilă elaborarea acestor condiții, numai Dumnezeu știe. Forțele ostile primirii au reușit, prin constituirea comisiei, să amâne sine die intrarea țărilor centrale și est europene în structurile N.A.T.O. Căci, de când lumea, dacă vrei să înmormântezi o problemă, faci o comisie. Ceea ce sporește însă îngrijorarea este faptul că și

COMENTARIU

sărit. Sub imperiul acestei permanente teme, la o recentă reuniune a miniștrilor de externe ai țărilor baltice, ministrul de resort al Estoniei, Juri Luik, declara: „Liderii europeni nu înțeleg că acum este timpul să acționeze în privința largirii U.E.?”.

Și tot el spunea cu amărăciune: „Nu există mulți politicieni în cadrul NATO care ar dori să ne primească”.

Mai ales acum, după ce au văzut de ce sunt în stare cei ce doresc refacerea fostului imperiu sovietic în Cecenia, primirea țărilor centrale și est europene în structurile NATO și U.E. devine un imperativ nu numai pentru statele în cauză, ci pentru întreaga Europă.

Cu toate acestea, în Occident ca și în S.U.A. sunt destule forțe care acționează pentru țineră la distanță a țărilor foste comuniste. După ce și-a dat seama că Parteneriatul pentru Pace este doar o poveste de adormit copiii, administrația SUA a revenit și a recunoscut necesitatea primirii țărilor din centrul și estul Europei în structurile N.A.T.O. Pentru a studia posibilitatea primirii s-a constituit

U.E. a recurs tot la o comisie care să studieze posibilitatea admiterii țărilor foste comuniste ca membri cu drepturi depline în Uniunea Europeană. Cu alte cuvinte, aceste țări vor fi primite în U.E. dar... la Sfantu Așteaptă.

Dacă exemplul cecen n-a fost suficient să convingă Occidentul de necesitatea luării unor măsuri ferme pentru asigurarea securității țărilor care bat la ușa structurilor europene (Consiliul European, intrunit la Strasbourg, a condamnat cu... mânuși intervenția Rusiei în Cecenia, ca nu cumva să se supere țarul Boris), ce se mai poate aștepta? Mai ales că, în ultimul timp, atât U.E. cât și N.A.T.O. își îndreaptă tot mai îngrijorate privirile spre sud, în zona mediteraneană, unde noua stafie, ca și comunismul, bântuie prin țările arabe și nu numai, lăsând în urma ei zeci de cadavre, sute de răniți, sânge și nenorocire — stafia fundamentalismului islamic.

Ce ne mai așteaptă oare în acest strălucit și totodată incendiar sfârșit de mileniu?

GH. PAVEL

CUVÂNTUL LIBER

Cotidian independent. Apare la Deva

Anul VII ● Nr. 1316 ● Vineri, 10 februarie 1995

4 pagini ● 100 lei

ORĂȘTIE — DE LA CETATEA MEDIEVALĂ
LA MUNICIPIUL DE AZI

Economia dă semne de revigorare

Dacă istoria densă și foarte bogată în evenimente a Orăștiei a fost primul factor ce a determinat Parlamentul României să-i acorde statutul de municipiu, puterea economică a localității a fost, fără doar și poate, al doilea.

Încă din secolul XIII Orăștia este cunoscută ca un centru puternic al producției de tip manufacturier, ca localitate cu mulți meșteșugari. În 1376 este consemnată reinnoirea statutelor breslelor. Existau în acel an 25 de branse meșteșugărești, organizate în 19 bresle numite „fraternitas”, ce făceau comerț cu țările române, precum și cu Polonia și Dalmatia. Dezvoltarea puternică a activității manufacturiere se explică prin aceea că țărani din zona Orăștiei nu erau iobagi, ci țelari, ceea ce le permitea să lucreze și la alții. În timp, Orăștia a devenit foarte cunoscută în jur și la mari distanțe, prin produsele realizate din piele, lemn ș.a. în a doua jumătate a secolului trecut funcționa o fabrică de spirt, una de gips, o moară cu a-buri, un atelier de săpun și o fabrică de țiglă. În 1880, revista „Cosânzeana” menționa că în localitate existau 115 maștri meșteșugari, 110 sodali și 200 învățacei.

Secole de-a rândul însă, Orăștia a avut o economie preponderent agrară, ca și toată zona de altfel. După realizarea Marii Uniri din 1918, în Orăștie iau ființă uzinele „Astra” și o fabrică de încălțăminte.

În prezent, în Orăștie există agenți economici puternici ce au o importanță mare în economia județului. Fosta „Astra” a devenit actuala S.C. „Chimica” S.A. Orăștie. Din industria locală a crescut S.C. „Mecanica” S.A., din fosta „Vidra” actuala S.C. „Favior” S.A., iar din „Plafar”, S.G. „Fares” S.A. Există și un puternic sector de industrializare a lemnului. Economia orașului mai cuprinde societățile agricole „SUIN-PROD” și „Comvior”, ferme ale Stațiunii de Cercetări Geoagiu ș.a.

În prezent, industria orașului produce articole de masă plastică, oxizi de fier, haine de blană și de piele, motociclete, che-restea de rășinoase, arome, esențe, ceaiuri, plante

medicinale și siropuri ș.a. Valoarea fondurilor fixe din industrie se ridică la 267,754 miliarde de lei, iar numărul de salariați la 9124. Există, la ora actuală, 812 agenți economici, din care numai 34 sunt cu capital integral și majoritar de stat, ceea ce relevă existența masivă și în prezent a meșteșugarilor particulari. Producția marfă industrială depășește valoarea de 114,175 miliarde lei.

Fără doar și poate, economia Orăștiei trece ca și întreaga economie românească prin necazurile tranziției spre economia de piață. Însă, unități ca S.C. „Chimica” S.A. funcționează în bune condiții, nescotând nici un om în șomaj. S.G. „Favior” S.A. a intrat în procesul de privatizare care a depășit prima etapă. S.C. „Fares” dă semne de revigorare, unitatea de prelucrare a lemnului, de asemenea. **TRAIAN BONDOR**

(Continuare în pag. a 2-a)

CALENDAR

- Sf. Sfinții Mc. Haralambie; Sf. Mc. Valentina;
- Onomastică: Valentina;
- 1938, în locul guvernului O. Goga — A. C. Cuza, regele Carol al II-lea instalează dictatura personală;
- S-au născut: în 1313, GIOVANNI BOCCACCIO, scriitor italian (m. 1375); în 1916, scriitorul HARALAMBIE ȚUGUI;
- Soarele răsare la ora 7,24 și apune la 17,37;
- Au trecut 40 de zile din an; au mai rămas 325.



Vineri, 10 februarie a.c., vremea va debuta cu temperaturi pozitive (6-7 grade C), iar spre amiază se va încălzi simțitor, termometrele depășind 13-14 grade C. Doar în nordul țării se va înregistra o ușoară scădere a temperaturii, unde ploaia se va transforma, pe alocuri, în lapoviță și ninsoare. Nebulozitatea se va înregistra și în vestul și centrul țării, favorizând ploii locale.

UNA PE ZI

● Banul nu ne scapă de sărăcia minții...

FLASHI

● **PREMIERĂ LA ANI-NOASA.** Teatrul de păpuși „Dindo” al Clubului Sindicatelor din Antinoasa a prezentat zilele trecute în premieră spectacolul „Visul ursu-

leului Martinel”, o piesă muzicală primitivă cu bucurie de copii. Subliniem sprijinul dat de sindicatul M.T.I. de la mină pentru înființarea teatrului. (S. C.)

● **ÎN FOLOSUL OASPEȚILOR.** Recent Unitatea de Tratamente Balnear pentru Agricultori

Geoagiu-Băi a fost dotată cu două autoturisme — o Dacie pentru aprovizionare și un microbuz —, care vin în sprijinul turiștilor.

Astfel, transportul persoanelor care vin la tratament în stațiune, de la halta Geoagiu, se face cu mijloace proprii și în condiții de confort spor-

rit. De asemenea, cu microbuzul, U.T.B.A. organizează excursii în județ, pentru o reală destindere a vizitatorilor. (C. P.)

● **OPERATIVITATE, CALITATE.** Cererile adresate S.C. „Eurosat” Hășeg, patron dl Ioan Debeletu, sunt rezolvate

cu operativitate. În cel mult 48 de ore cei care doresc recordarea la rețeaua televiziunii prin cablu au problema rezolvată. (GH. I. N.)

● **PÂINE „METAL-EXPRES”.** Pare curios cum o firmă cu... metal face pâine. Da, face. Nu multă. Numai cât trece. 600-700 bucăți pe zi.

Dintr-o fâină de cea mai bună calitate, brutarul Nicolae Ocoș, cu lucrătorii lui, scoț o pâine bună, care se vinde în trei magazine din Deva și la punctul de desfacere din strada 16 Februarie, Deva (Vile noi, lângă Baia Sărată). Cine nu ne crede să se convingă. (Gh. I. N.)

BINGO SPORT

Vă invită în fiecare zi, între orele 12-04 dimineața, la salonul de bingo din Sala Sporturilor, să câștigați premii de milioane.

(605988)

INTÂLNIRE POȘTAȘI-ZIARIȘTI

Marti, la amiază, la sediul redacției noastre a avut loc o întâlnire — dialog între poștași și dirigintii oficiilor poștale din județ, care au fost premiați în cadrul concursului organizat în trimestrul IV 1994 și angajați ai ziarului „Cu-

vântul liber”. Conducerea redacției le-a mulțumit prietenilor din domeniul difuzării presei pentru consecvența cu care se ocupă de pătrunderea în casele oamenilor a cotidianului nostru, le-a înmănat premiile în bani obținute la

finele concursului amintit, apoi ziariștii și poștașii s-au întreținut într-un dialog interesant și fructuos despre misiunile fiecăruia, despre posibilitățile și necesitatea de îmbunătățire a muncii în domeniile lor de activitate.



Aspct de la festivitatea de premiere a lucrătorilor din poștă.
Foto PAVEL LAZA

A P E L

CĂTRE TOȚI PENSIONARI DIN JUDEȚUL HUNEDOARA

Suntem 3,5—4 milioane de pensionari, reprezentând unul din segmentele cele mai mari din populația țării. Toți aceștia sunt și votanții la orice fel de consultări populare (alegeri, referende etc). Aplicând principiul „Unirea face puterea”, suntem așa de numeroși încât putem media și impune activitatea parlamentului și executivului în orice acțiune ar întreprinde.

Suntem cei care am contribuit hotărât la crearea avuției naționale existente actuale. Cu toate acestea suntem cei mai oropsiți de la revoluție încoace. Executivul, chiar prin afirmațiile primului ministru, nu mai dă nimic pe noi, considerându-ne niște paraziți ai societății, fiind ținuti în spate de 1,7—1,8 salariați de astăzi, uitându-se că la timpul nostru am contribuit la crearea fondurilor necesare acordării de pensii, în perioada vârstei a treia.

Lipsurile în care ne zbatem sunt mari, nemaiputându-ne permite nici o satisfacție, în afara strictului necesar pentru a nu muri de foame. Îmbunătățirea situației noastre depinde în cea mai mare parte de atitudinea noastră, a tuturor și a fiecăruia dintre noi. Noi nu facem manifestații zgomotoase, noi dorim un dialog real, să fim ascultați și respectați.

Noi vrem următoarele:
1. Reînființarea „Casei Autonome a Pensiiilor”;
2. Autonomia ei totală față de executiv;
3. Retrocedarea tuturor bunurilor mobile și imobile confiscate de

statul comunist și menținute în prezent de executivul și legislativul PDSR-ist;
4. Reactualizarea pensiilor conform contribuțiilor avute în perioada de activitate.

Pentru aceasta, în județul Hunedoara am format un comitet de inițiativă care să-i mobilizeze pe toți pensionarii din județ, să vină și să susțină dezideratele mai sus menționate. Dacă numărul adeziunilor din județul nostru va fi suficient stimulat pentru noi, vom pune baza unei asociații sau chiar a unui partid, așa cum se va hotărî la prima adunare de constituire. Odată stabilită forma, ne vom adresa tuturor județelor, pentru a forma comitete de inițiativă similare și vom trece la formarea unei mișcări, de care va trebui să se țină cont.

Dorim să ne contactați pe cât posibil, pe localități, în vederea economisirii cheltuielilor de început, cu adeziuni însoțite de tabele ce vor cuprinde: numele, adresa, telefonul, buletinul de identitate, noi urmând a vă confirma primirea acestor adeziuni și pasul următor ce-l vom face. Ne puteți contacta la adresele: STAIU ALEXANDRU — Deva, str. Horea, nr. 16, ap. 15; BIJU VICTOR — Deva, bdul N. Bălcescu, nr. 10, bl. 15, ap. 13; MAGER IOAN — Deva, str. Libertății, nr. 1, bl. F, ap. 8, tel. 611908; MORARU ALEXANDRU — Deva, str. Kogălniceanu, bl. 56, ap. 38, tel. 617647; CIUTA ALEXANDRU — Deva, bdul Decebal, bl. 36, etaj 2, ap. 44, telefon 616459.

Poate că nu am fi dat amploare celor expuse în scrisoarea dlui Vasile Sîndea, din Dobra, dar în ea este vorba despre un conflict de interese, activ sau latent, posibil în mai multe sate hunedorene ale căror teritorii sunt străbătute de râuri.

Potrivit legislației în vigoare (Legea 18/1991), proprietatea, deci implicit folosința asupra pământului de pe malurile râurilor și pâraielor este a celor ale căror proprietăți funciare continuă până la limita apei. Pentru aceste proprietăți sunt stipulate în lege o serie de obligații la care nu ne vom referi acum.

Inundațiile catastrofale din anii 1970 și 1975 au obligat administrațiile județene și locale să ia măsuri de îndiguire a albiilor râurilor, cel puțin pe parcursul cât acestea străbat teritoriile localităților. Evident, nimeni nu a trebuit atunci al cui este pământul pe care se construiește digul, pentru că, se știe, proprietar asupra pământului era în exclusivitate statul român. Ceilalți — CAP-uri, alte organizații cooperatiste, întreprinderi sau cetățeni — îl aveau doar în folosință.

Ce sesizează ziarului dl Vasile Sîndea, din Dobra? Că pe teritoriul satului respectiv, digul este folosit în exclusivitate de familia lui Toma Bulbuc, care paște pe el vitele și în plus distruge recoltele celor ce au proprietăți până la talpa digului.

Pentru lămurirea unor asemenea situații, ne-am

supra vegetației de pe ele la lămurire. La aceasta pot participa atât cetățenii ale căror pământuri se învecinează cu digul, dar și alți cetățeni. Câștigă licitația cine oferă mai mult. Pentru digul de la Mureș, pe partea satului Dobra, nu avem încheiate contracte de acest fel. Deci nici cu vreun domn cu

PORNIND DE LA O SCRISOARE

PE APUCATE

adresat dlui ing. Voicu Poenariu, directorul Sistemului de gospodărire a apelor Deva.

„Prin prevederile Legii 18/1991, ne spune dl director, proprietatea asupra digurilor, indiferent de soluția lor de construcție, ca și asupra terenurilor pe care ele sunt amplasate, aparține Regiei Apelor Române și sunt date în administrarea noastră; atât digurile, cât și zona dintre ele și albia minoră a râurilor îndiguite. Pentru ca să asigurăm o bună întreținere a digurilor, noi scoatem anual folosința

numele citat în scrisoare”. Ne-am adresat și la Primăria comunei Dobra, privind existența sau inexistența vreunei înțelegeri locale cu familia Bulbuc, în privința folosinței digului.

„Nu avem asemenea înțelegeri locale — ne-a răspuns dl primar Damian Terteci. Contractele se încheie de către Sistemul de gospodărire a apelor, care este proprietarul digurilor. Știu că există conflicte între cetățeni ai satului Dobra și această familie, care este venită aici din altă zonă”.

NOTĂ MUZEUL

MINERITULUI — IN PERICOL!

Creдем că momentului ca factorii responsabili să intervină până nu va fi prea târziu pentru o instituție de cultură cum este Muzeul mineritului din Petroșani, aproape unic în țară. Pentru muzeu, anii s-au adunat, iar timpul s-a scurs implacabil, degradându-i acoperișul. Acum, în clădire, apa se scurge în voie — de la ploaie, de la zăpadă, de unde se poate. Din păcate, în clădire se află valori care atestă evoluția tehnicii în minerit. Creдем că Ministerul Culturii nu poate să lase ca o instituție a sa să se distrugă. Iar dacă se înțelege că este un unicat, nici atât!

S.C. BIALCO S.R.L.
D E V A

VINDE EN GROS!

- ⊙ Bere Timișoara (nepasteurizată)
 - ⊙ Bere Timișoara Pils Premium
 - ⊙ Bere Hopfen
 - ⊙ Vodcă Monopol
 - ⊙ Rom Caravela
 - ⊙ Lichioruri
 - ⊙ Vinuri diverse
- Str. M. Eminescu, nr. 76. Tel. 625561.
(5993)

DIRECȚIA SANITARĂ A JUDEȚULUI HUNEDOARA

Organizează

CONCURS

în data de 23. II. 1995, pentru ocuparea postului de

- Contabil șef la Centrul de Sănătate Ilia.

Relații și înscrierile la Direcția Sanitară, până în data de 22. II. 1995. (44)

CONSILIUL LOCAL AL ORĂȘULUI ORĂȘTIE

Organizează

LICITAȚIE PUBLICĂ

pentru concesionarea unui teren, în suprafață de 40,5 mp, situat în strada Mureșului, lângă blocul nr. 6, pentru realizarea unui spațiu comercial pe parter, potrivit documentației de urbanism, aprobată în baza Legii nr. 50/1991.

- Prețul de pornire a licitației este de 2 500 lei/mp/an;
- Taxa de participare la licitație este de 30 000 lei;
- Garanția de participare la licitație este de 101 250 lei;
- Perioada concesionării este de 15 ani.

Cei interesați pot procura documentația de la sediul Consiliului local al orașului Orăștie, biroul urbanism, telefon 64 10 19, până la data de 27 februarie 1995, ora 15.

Licitația va avea loc în ziua de miercuri, 1 martie a.c., ora 10, la sediul Consiliului local al orașului Orăștie. (46)

CONSILIUL LOCAL ILIA

Scoate la

LICITAȚIE

în vederea concesionării în scop productiv localul și terenul fostei Școli de șoferi din Ilia, str. Libertății, în ziua de 11 martie 1995, ora 12.

Informații la Consiliul local Ilia.

(45)

Ziar editat de S.C. „CUVANTUL LIBER” S.A. DEVA
J/20/618/1991 Cont 4072613110 B.C. Deva. Cod fiscal 2116827 Deva, Str. 1 Decembrie, 35 jud. Hunedoara, Telefoane: 611275; 612157; 611269; 625904. Fax 618061. Consiliul de administrație: Dumitru Gheonea - președinte, Minel Bodea, Virgil Crișan, Tiberiu Istrate, Nicolae Tircob - administratori. Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor o poartă autorii acestora. Tiparul executat la S.C. „POLIDAVA” S.A. DEVA.

